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Hybrid-DRG – Abrechnung über die KVSA 
 

 
Die KVSA bietet bereits seit März 2024 den Abrechnungsservice für Hybrid-DRG an und wird 
dies auch zukünftig tun. Für das Jahr 2024 können Hybrid-DRG im Rahmen einer 
Übergangsregelung mit der regulären Quartalsabrechnung mittels Hybrid-
Gebührenordnungspositionen (Hybrid-GOP) abgerechnet werden. Ab 2025 ist dafür eine 
eigene Abrechnungsdatei zu erstellen. Umfasst sind derzeit 244 Codes für Operationen- und 
Prozedurenschlüssel (OPS) aus den folgenden fünf Leistungsbereichen:  

 Hernien-Eingriffe (Hybrid-GOP 83001, 83002 oder 83003) 
 Fuß-Eingriffe (Hybrid-GOP 83004 oder 83005) 
 Eingriffe bei Sinus pilonidalis (Hybrid-GOP 83006) 
 Urologische Eingriffe (Hybrid-GOP 83007, 83008 oder 83009) 
 Gynäkologische Eingriffe (Hybrid-GOP 83010, 83011 oder 83012) 

Erweiterung Hybrid-DRG-Katalog für 2025 geplant 
 
Die KBV, die DKG und der GKV-Spitzenverband haben sich auf etwa 100 weitere Eingriffe 
aus sieben Leistungsbereichen geeinigt, die ab 01.01.2025 neu im Hybrid-DRG-Katalog 
aufgenommen werden sollen. Details zu den einzelnen Fallpauschalen stehen aktuell noch 
aus. Das sind die neuen geplanten Leistungsbereiche: 

 Endoskopische Eingriffe an der Galle, der Leber und am Pankreas 
 Proktologische Eingriffe an Analfisteln 
 Eingriffe an Hoden und Nebenhoden 
 Brusterhaltende Eingriffe der Mammachirurgie 
 Osteosynthetische Versorgung von Klavikulafrakturen 

Darüber hinaus sollen die bereits im Katalog enthaltenen Leistungsbereiche der 
Hernienchirurgie und Operationen am Sinus pilonidalis um weitere OPS-Codes erweitert 
werden. 

Abrechnung von Hybrid-DRG über die KV ab dem 01.01.2025 

I. Ihr PVS bietet die Hybrid-DRG Abrechnung an  

 Sie benötigen das Datenpaket „Hybrid-DRG“ in Ihrem PVS - Informieren Sie sich bitte 
bei Ihrem Softwarehaus, ob und wann das Datenpaket bereitgestellt wird. 

 Zur Ermittlung der Hybrid-DRG ist die Anwendung eines Groupers Voraussetzung. 
Ggf. stellt auch diesen Ihr PVS bereit. 

 Anderenfalls können im Internet kostenlos zur Verfügung gestellte Grouper z.B. der 
Uni Münster genutzt werden. Auf der Seite des InEK sind die aktuell zertifizierten 
Grouper veröffentlicht:  

https://www.g-drg.de/ag-drg-system-2024/grouper-zertifizierung/grouper-zertifizierung-2022-
2024 
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Abgabe der Hybrid-DRG Abrechnung 

 Die Abgabe erfolgt wie die Abgabe der Quartalsabrechnung über das Mitgliederportal 
KVSAonline. 

 Die Abgabe ist jederzeit, unabhängig von der regulären Quartalsabrechnung, möglich. 
 Es können ein oder mehrere Hybrid-DRG Abrechnungsfälle gemeinsam in einer Datei 

abgegeben werden. 
 Ein Abrechnungsfall umfasst ein Hybrid-DRG je Versicherten und Operationstag, 

wobei nur ein Hybrid-DRG für den Operationstag berechnet werden kann. 

Vergütung von Hybrid-DRG Abrechnungsfällen 

 Die KV übernimmt die Rechnungslegung gegenüber der zuständigen Krankenkasse 
und führt bei Bedarf auch das sogenannte Fehlerverfahren durch. 

 Nach Begleichung der gestellten Rechnung durch die Krankenkasse erfolgt die 
Auszahlung an die Praxis, unter Abzug des Verwaltungskostensatzes sowie ggf. der 
Umsatzsteuer. 

II. Ihr PVS bietet keine Unterstützung der Hybrid-DRG Abrechnung an?  

 Keine Sorge - die Bereitstellung einer Erfassungsmöglichkeit für Hybrid-DRG Fälle im 
Mitgliederportal KVSAonline ist für das 1. Quartal 2025 durch die KVSA geplant. 

 
Das Formular zur Beauftragung sowie weitere Informationen sind auch auf der Internetseite 
der KVSA zu finden: 
 
https://www.kvsa.de/praxis/abrechnung_honorar/aktuelle_abrechnungsinformationen.html 
 
Sollten Sie die KVSA bereits zur Abrechnung der Hybrid-DRG beauftragt haben, ist für 
das Jahr 2025 keine erneute Beauftragung notwendig. 
 
Für Rückfragen stehen Ihnen folgende Mitarbeiter/innen zur Verfügung: 
 Abteilung Abrechnung Tel. 0391/627-8000  abrechnung@kvsa.de  

 

 
Ihre Kassenärztliche Vereinigung Sachsen-Anhalt. 
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